



Hirdetés

Hirdetés

## 95 éve rúgták ki József Attilát

Szűcs Dániel  
Tegnap 19:51



A szegedi egyetem főépülete 1940-ben. Fotó: Somlai Tibor / Fortépan

Amiért megírta a Tiszta szívvel című versét, ami 1925. március 25-én szerepelt is az akkor Szeged néven megjelenő Délmagyarország aznapi számában. Eszembe volt az elmúlt hetekben mindez, de most egy Délmagyar.hu-n megjelent [cikk](#) emlékeztetett rá, hogy bizony mindez 95 éve volt. Maga az emlékezetes beszélgetés egészen pontosan 1930. március 30-án történt. Had idézzem egy még meg nem jelent cikkünkéből, Monostori András tollából:

„Két, József Attila barátainak számító diák — H. Kovács Mihály és Fehér Ede — tanúskodó jelenlétében magához hívatta a költőt. Az eset jegyzőkönyvét Fehér rögzítette, akinek évtizedekkel később a József Attila emlékkönyvben leközlötték pontos visszaemlékezését:

— Kérem, József úr, ön egy verset írt a Szeged múlt vasárnapi számába. Többek között azt írta, hogy nincs istene, se hazája. És, hogy ha kell, eladja magát és embert öl... középiskolai tanár ilyen felfogással nem lehet, ilyenre nem lehet oktatni a magyar ifjúságot. ön elvégezheti a bölcsészeti tanulmányokat, de tanári oklevelet, míg én itt leszek, nem fog kapni.

— De professzor úr, mikor én ezt a verset írtam, már három napja nem ett...

— Kérem, — vágta ketté Horger a költő mondatát — a verse megjelent. Csak ennyit akartam önrel közölni.”

A Szeged aznapi száma [ide kattintva olvasható](#), de itt van az 5. oldal, ahol – hirdetések és rövidhírek között – megjelent a vers is:

1925 március 25. SZEGED 5

## 75 napja van kitiltva az utcáról a Szeged!

### Nem engedélyezték a szegedi munkanélküliek gyűlését.

Szeged, március 24. (Saját tudósítónktól.) Nem egyszer számolt be már arról a nyomászító munkanélküliségről a Szeged, amely egyre nagyobb arányokat ölt. A kormány semmit sem tesz a munkaalkalmak megteremtésére és a lehetetlen gazdasági helyzet még egyre tövेलi a kenyértelenek számát. A város határga, mintha irtózna a közmunkák széles onalu kiírásától, megelégszik azzal, hogy a káskérdés megoldására egy-két bérházat épít; odig a helyrezer hold földbir'okkal rendelkező Szeged városnak meglesse az anyagi ereje ahhoz, hogy a saját hasznára és a saját polgárainak érdekében munkaalkalmat biztosítsa a nyomorgóknak, a rongyosoknak, a köldusoknak.

A helyzet ma az, hogy senki sem tesz semmit a munkanélküliség enyhítésére és így ma a szegedi munkanélküliek száma már túlaladja a háromezretet.

A szegedi szakszervezeti bizottság csütörtök délután négy órára gyűlést hívott egybe a Munkásoltthon helyiségébe, amelyen a tervek szerint Szabó Imre nemzetgyűlési képviselő ismerte volna a munkanélküli iség problémáját. A gyűlésen a szegedi munkanélküliek határozati javaslatot fogadtak volna el, amelyet azután az illetékes tényezők elé terjesztettek volna és fövezőltették volna a hatóságokat, hogy az egyre fokozódó munkanélküliség katasztrófát jelent és ezért most már az utolsó órában írják ki végre a közmunkákat.

A munkanélküliek gyűlése ügyében a szak-

szervezeti bizottság még kedden kérvényt adott be a rendőrséghez. Szerdán azután olyan eset történt, amely Szegeden öt év óta nem fordult elő. A szegedi rendőrség nem engedélyezte azt a gyűlést, amelyet a munkások a saját helyiségükben akartak megtartani.

A gyűlés engedélyezésének megtagadását a rendőrség azzal indokolja, hogy a munkanélküliség problémáját nem lehet egy gyűlés keretében megoldani; ezért fölösleges népgyűlést tartani, amely esetleg veszélyt jelentene Szeged nyugalomra és rendjére. Mindenki tudja azt, hogy a kenyértelen, rongyos munkanélküliek, még ha 3000-en vannak is, nem képesek ezt a katasztrófát megoldani. Ide kormányzati intézkedések kellene, de hogy ezek az intézkedések megfogadjanak, elsősorban — más kormány kell. Ez a gyűlés nem a probléma megoldására let volna jó, hanem hogy némi képen megnyugodjanak a már türelmetlenkedő, elkeseredett rongyosok és kenyértelenek ezrei.

A kormányzati faktorok nagyon csúsznak akkor, am kor azt hiszik, hogy a gyűlések beállításával jóllakottabbak és türelmezebbek lesznek a munkanélküliek. Gyűlésbeállításokkal nem lehet egy problémát megoldani. De lehet az elkeseredettséget növelni. Különbön is úgy tudjuk, hogy minden kultur- és nyugati államban gyűlékezési és egyesülési jog van. A szegedi kenyértelenek csütörtökön nem fognak gyűlést tartani. De egygel sem lesz kevesebb a munka nélkül nyomorgó elkeseredett ezrek száma.

— A csomagkezelésre új házat vásárol a szegedi posta? Már régebben sűrű panszok hangzottak el a szegedi postán, a csomagok terén uralkodó nehéz viszonyokról. A kezelés a helyszülke miatt igen nehézkes és emiatt a felek csak hosszabb nehézségek után jutnak csomagjaikhoz. Ebben az ügyben a kamara már hetekkel ezelőtt fölírta a kereskedelmi miniszterhez, amelyben azt javasolta, hogy a csomagkezelésre vásároljon egy külön kicsi házat a posta kevés költséggel és ebben önállóan kezeljék a csomagokat. Ez az eljárás nagyban megkönnyítené a csomagok kezelését. A miniszter jónak találta ezt a tervet és így kedden délelőtt már bizottság szállott ki az ügy megvizsgálására. A bizottság tagjai voltak a miniszteri kiküldötteken kívül György postafőigazgató és Barta főfelügyelő, valamint Hegedűs, az állomási postahivatal vezetője és Körösi István, a kamara képviselője. A bizottság a Gőz- és Róka-utca sarkán lévő Jambrik féle házat alkalmasnak találta és így a kiküldöttek ebben az irányban fognak beszámolni a miniszternek. Mindenesetre sokkal egyszerűbb volna az új rendszer megvalósítása esetén a csomagok kezelése.

— A SZEGED jegyirodája nyitva van d. e. 9—1 és d. u. 3—6. Telefon: 306.

Férfi fehérművek a legegyszerűbb minőségtől a legfinomabb izlést kielégítő kivitelig, elsmert szolid áron Lampel és Hegyi cégnél.

— Székelyhidi énekművészetében Szeged briliáns zongorajátékában, a filharmonikusok elismert nagyszerű előadásában gyönyörködik és a jótékonykodás oltárán is áldoz, aki megváltja jegyét a pénteki nagy jótékony hangversenyre a Belvárosi Mozi elővételi pénztáránál.

Zefrek, vásznak, liberty és puplín pongyolák, kelmék heti, egy havi törlesztésre Fodor Részlet-áruházban, Iskola-utca 14. sz. a.

Orvos köpenyek, iskolakötények, sportnadrágok, fehérneműk gyári áron Soósánál, Oroszlán-u. 2. 917

## Hírek

III/25. Szerda. Róm. kat. protestáns Gy. o. B. A. Gdr. kat. Teofán. Nap tel. 5 óra 54 perccel, nyugati 6 óra 19 perccel. Somogyi-könyvtár zárva. Múzeum nyitva d. e. 10—1-ig. Egyetemi könyvtár vasár- és ünneppapokon zárva van. A színházi előadások délután fél 4 és este fél 8 órakor kezdődnek.

Szegeden a gyógyszerárak közli szolgálatot tartanak: Frankó Andor Kálvária-utca 17 (telefon 225), Leinzinger Gyula Széchenyi-tér (telefon 352), Mocsáry S. Kállay Albert-utca (Hid-utca) (telefon 391), Nándi János Petőfi-Sándor-sugárút 41 (telefon 777), Moldvány Lajos Új-szeged (telefon 846), Török Márton Csongrádi-sugárút (telefon 364).

### Tiszta szíved.

Nincsen apám, se anyám,  
Se istenem, se hazám,  
Se bölcsöm, se szemfedőm,  
Se csókóm, se szeretőm.

Harmadnapja nem eszek,  
Se sokat, se keveset,  
Huszesztendőm hatalom,  
Huszesztendőm eladom.

Hogyha nem kell senkinek,  
Hát az ördög veszi meg,  
Tiszta szíved betörök,  
Ha kell, embert is ölök.

Elfognak és felkötnek,  
Áldott földdel elfödnek  
S halált hozó fű terem  
Gyönyörül szép szívemen.

JÓZSEF ATTILA.

— Lapunk legközelebbi száma Gyümölcsöltő Boldogasszony ünnepe miatt pénteken reggel a rendes időben jelenik meg.

— A Dugonics-Társaság március 29-én, vasárnap délután 4 órai kezdettel a város háza könyvtársági termében az alábbi műsossal felolvasó ülést tart: 1. Vesztegzár és rosiély Szegeden 1738 ban, Dr. Rigler Gusztáv r. tsg székfoglalója. 2. Novella, felolvasa Cserzy Mihály r. tag. 3. Semmelweis F. I. élete és működése. Kritikai tanulmány. Dr. Vidakovits Kamilló r. tsg székfoglalója.

— Hadigondozottak segélyezése. Budapestről jelentik: Jelentették annak idején, hogy a 75-ös és 100 százalékos hadigondozottak részére ruha- és cipőakciót indítottak. A népjóléti miniszter kijelentette, hogy az akcióhoz a kormány is hozzájárul, amennyiben az autódából befolyt négy-milliárd koronát a hadirokkantak inséges helyzetének enyhítésére szánta. Illetékes helyről származó értesülés szerint az akció nyersanyagának beszerzésére szükséges összeg már régen együtt van. A pénzügyminisztérium most amellett döntött, hogy magyar szövetet szerez be. Ha különösebb nehézség nem jön közbe, egy-két héten belül a 75—100 százalékos rokkantak közt a ruha- és cipőkiosztást megkezdik.

— Szabadegyetemi előadások. A m. kir. Ferenc József-tudományegyetem Barátainak Egyesülete által rendezett előadások keretében folyó hó 26-án, csütörtökön délután 6 órai kezdettel fogja dr. Györffy István egyetemi tanár „Növényeink és az ember” cím alatt vetített képek kíséretében érdekes és tanulságos előadást megtartani. Az előadás az egyetem bölcsészeti karának III. sz. tantermében lesz. (Dugonics-tér 13., I. emelet.) Beléptidij 5000 korona. Tanulóknak az előadássorozat összes előadásaira 10.000 korona. Felhívjuk Szeged n. é. művelt közönségének b. figyelmét ezuton is, hogy ezeket az előadásokat a kulturális célra tekintettel, minél nagyobb számban látogassák.

Bljegyzés. Szalóky István és Stauber Eta jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— Új ügyvéd. Dr. Balassa István, boldogult dr. Balassa Armin fia, hétfőn sikerrel tette le az ügyvédi vizsgát. A fiatal ügyvédet sokan üdvözölték.

Telefon 258. **BELVÁROSI MOZI** Telefon: pénztári 587.  
Március 25., 26. án, szerdán és csütörtökön  
Betty Compson és Barbara La Marr  
legjobb filmjei:  
**UTOLSÓ TÁNC.**  
Dráma 7 felvonásban és a  
**SZAJNA LEÁNYA.**  
Nagy kiállítású attrakció 6 felvonásban.  
AZ IDÉNY LEGKIVÁLÓBB PRODUKTUMAI!  
Előadások kezdete 5, 7 és 9 órakor.

Telefon 11-85. **Korzó Mozi** Telefon 11-85.  
Március 25-én, szerdán:  
Barbara La Marr és Lon Chaney  
a »NOTRE DAMEI TORONYÖR« főszereplőjével  
**A zuhatag hőse.**  
Izgalmas dráma 7 felvonásban. Ezt megelőzi:  
**PEGGY mint virágáruslány**  
burleszk 2 felvonásban.  
Előadások szerdán 3, 5, 7 és 9 órakor

**ZIGOTÓ bajban**  
Az idény legsikerültebb 7 felvonásos burleszk attrakciója és a nagy kísérő  
**nevettető műsor**  
mulattatja a Széchenyi Mozi közönségét március 25-én szerdán, 3, 5, 7 és 9 órakor.

Forrás: Szegedi Tudományegyetem Klebelsberg Könyvtár / Hungaricana

Ajánlom 185 Megosztás

### Olvasóink támogatásával szeretnénk megépíteni az új Szegedert

Megépítjük a magyar vidék legmodernebb, legjobb független hírportálját, melyhez a Ti segítségeteket kérjük most. Az új Szegeder tavaszra készül el, addig szeretnénk rá közösen összegyűjteni a fedezetet.

Eddig összegyűlt:

Támogatók